郑州日报 郑州市教育局联合出品

## 新州田縣

师情师语

## 美好教育追梦人

## 追风赶月写青春



金水区纬三路小学 母彩娥

#### 匠心筑梦:

"当人民满意的教师",是 她始终未变的育人初心。从 教二十余载,她锐意进取、创 新课堂,用无悔的青春和誓 言,点亮孩子们心中的梦想。



她坚持创新形式,在班级开展古诗 词吟诵特色课,传承和发扬中华诗词文 化,荣获教育部中华优秀传统文化传承 ——首都师范大学"中华古诗文吟 诵和创作"传承基地专家组成员、全国吟 诵教学名师称号;她坚持"以人为本",深 入探索以学生为主、师生互动、教学相长 的教学方法,荣获郑州市优秀教师、郑州 市文明教师、郑州市教改先进个人等多 项荣誉;她大胆探索,鼓励学生将乐器和 吟诵相结合,让学生感受到中国古典文 学之美,培养语文学习乐趣……她就是 金水区纬三路小学班主任、语文教师母

任教24年来,母彩娥始终没有忘记 入职誓言,"当人民满意的教师"的初心 从未改变,用"甘为人梯、乐于奉献,追求 真理、敢于创新"的时代担当,书写着教 育人的真挚情怀和职责。

在完成日常语文教学的同时,母彩 娥注重传承和发扬中华诗词文化,用一 个个别开生面的语文教学形式让孩子们 感受语文之美。听、说、读、写是语文学 科的训练重点,为了让孩子们真正能"乐 听,乐说,乐读,乐写",她坚持每天倾听 孩子们的"阅来分享",并及时针对每个 孩子的分享给出准确、翔实、鼓励性的指 导和评价,让他们在阅读中感知语文学 科魅力。

为推进学生素质教育,促进学生全 面发展,她在学校的支持下,和学校的语 文老师们成立经典吟诵项目小组,尝试 主持开展古诗词吟诵特色课程,把吟诵 真正地根植于学生心中。"每周三,我们 还会进行吟诵专题研讨、实践,把教研所 得应用到课堂教学当中。"经过项目组老 师共同探索和实践,母彩娥总结出了吟 诵课堂教学"五步法",让学生自然而然 地领会诗词的内涵,使语文学习兴趣更 为浓厚。

"通过动口朗读,舌动、窍开、心明, 从而开慧增智。"在母彩娥班里,孩子们 每周要吟诵三个小时经典,在读诗、欣赏 诗、理解诗的过程中积累了不少古诗词, 并逐渐尝试写诗词,语文学习成效突飞 猛进。此外,她还鼓励学生将钢琴、琵 琶、二胡等乐器和诗文吟诵相结合,让中 国古典文学不断焕发全新的生命力。

"在传授语文知识的同时,我希望能 够让孩子们在诗词学习中,积极传承和 发扬中华诗词文化,从中收获更多知识, 提升语文学习素养。"如今,在母彩娥精 心创设的多彩语文课堂上,诗文吟诵已 然成为学生喜爱的学习形式之一,有效 整合了学生的知识与能力,让学生的语 文能力在实践中得到综合发展。

## 用心施教助翱翔

市级优秀教师、区级优秀班主任, 所执教的优质课多次荣获区级一等 奖 … ... 从 教 12 年来, 张瑞娜辛勤耕 耘、默默坚守、创新教学,收获了一个 个荣誉,也收获了家长和学生的认 可。而在荣誉和信任背后,是她对教 育事业的专注和用心。

作为班主任,她用心管理班级,以 春风化雨般的关爱,让学生收获成 长。"班级活动是建设和发展班集体的 黏合剂,是激发学生内驱力的动力源 泉,我积极挖掘和整合学校资源、家庭 资源、社会资源、自然资源,精心开展 丰富多彩的班级活动,让学生在体验 中感知、领悟、反思、成长。"在她的带 领下,学生们兴致盎然地参与了教室 "跑酷"游戏、养成教育系列活动、钉钉 阅读打卡坚持星、我的全学科阅读发 布会、春天·我为你诵诗、"红领巾"寻 访活动、亲子硬笔书法展等多项活动, 育人效果显著。

作为语文教师,她用心培养阅读习 惯,让孩子们爱上阅读、拓展视野。在 班里创建"向日葵的亲亲书吧",这里有 不同种类的书籍,组成更广袤的知识土 地;评选课间"小书虫",表扬班里的阅 读榜样,激励孩子们向榜样学习。同 时,通过图书漂流、"小手拉大手同读一 本书"、朗读经典等活动,营造良好的阅 读氛围。

为充分提升学生的自律性和主观 能动性,她还注重利用科学的评价方 法,激发学生的学习积极性。"根据学 生的年龄特点创设情境,通过游戏、 活动等方式考查孩子听、说、读、写、 用的能力,比如背诵小能手、语文小 达人、云上阅读者等,可以更直观地 来测评学生对基本知识的掌握以及 学以致用的能力,也给学生搭建一个 展示自我的平台。"在教育教学过程 中,她深入研究和挖掘教材,善于创 新教学方法,增强互动性,巧妙构建 轻松有趣的语文课堂,调动学生参与 学习的积极性和趣味性,让学习高效 不枯燥

"教育的秘诀,在于用心。作为一 名一线教育人,要用心上好每一节课, 用心对待每一位学生,帮助学生发现 学习乐趣, 收获更多知识, 成就美好未 来。"因为热爱,张瑞娜心无旁骛地坚 守在教育岗位。立足三尺讲台,她将 继续满怀热忱为孩子们茁壮成长提供 源源不断的前进动力,浇灌幼苗结出 累累硕果。



#### 本期教师:

郑州师范学院第二附 属小学 张瑞娜

#### 匠心筑梦:

教育就是激励,帮助儿 童点燃兴趣;教育就是唤 醒,唤醒内心深处的力 量。坚守教学一线,她坚 持用心上好每一节课,用 心对待每一位学生,帮助 学生成就美好未来

## 不负韶华梦栖处



本期教师:

笃行不怠育芬芳

郑州市第六十四中学

#### 匠心筑梦:

始终执着于"成为一 名学生心目中的好老师" 的教育理想,并为此一直 奋斗,时光不会辜负努 力,所有的努力终将灌溉 出理想的花朵。

吴瑶从小喜欢学数学,学生时代就 经常给同学讲题。初三时,更是碰到了影 响自己一生的恩师——班主任兼数学老 师王老师。王老师经常让吴瑶上讲台讲 题,从一开始的怯弱,到当着全班同学的 面洋洒自如讲解,再到在全年级的混合课 上讲题,一点一点锻炼了她的胆量与表达 能力。她的内心也充满了无比的自豪 感。久而久之,她喜欢上教师这个职业。

2012年大学毕业后,吴瑶顺利成为 一名光荣人民教师,并担任七年级的班 主任工作。在她看来,成长力是教师潜 心钻研和自主成长的能力,是教师不断 自我启蒙、自我更新、自我超越的过 程。她为自己设立了"一年站稳讲台, 三年独当一面,五年成为优秀教师,十 年成为教学名师"和"三年成为一名合 格的班主任"的目标,三年后,她带的第 一届学生毕业了,科科成绩优秀,每项 学校活动表现突出,所带班级被评为 "郑州市文明班级"。六年后,她担任年 级备课组长,所带班级成为了学校的榜 样。九年后,她带的班级再次被评为 "郑州市文明班级"。

"人惟患无志,有志无有不成者。"吴 瑶说,作为教师如何书写自己的教师生 涯,最重要的就是对自己的人生、成长有 一个清晰的规划来拓宽生命的长宽高。

作为一名老师,吴瑶会根据所带学 生的层次,针对性进行教学设计,她总会 站在学生的角度去想问题,争取为每位 学生找到适合的学习方法。想学生所 想,教学生之所需,她的课总能直抵学生 心灵,师生间自然而然形成默契,每节课

都上得酣畅淋漓。 "老师,谢谢您。如果当年不是您,

我不知道现在的我会怎样……"曾经厌 学的学生,多年后回校看望她,表达感 恩。对吴瑶来说,这是最好的礼物和最 大的幸福。作为一名班主任,吴瑶始终 把学生的品行教育放在第一位,不放弃 任何一名学生。她说,每个孩子都有闪 光点,她从不会把成绩的好坏作为评价 学生的唯一标准。这些年,她将很多即 将走偏的学生拉回了正道。她的坚守, 等来了每一朵鲜花的绽放。

2019年暑假,郑州市首次参与"登 峰杯"全国中学生数学建模大赛赛事。 因为此前没有接触过,老师们有些顾 虑。而吴瑶大学期间有过参赛经历,为 了带孩子们感受更广阔的世界,站上更 高的舞台,她主动报名参加了这次比 赛。近半个月的暑假无休,她始终陪孩 子们一起全力备赛,最终取得了理想成 绩。第二年,她带领八年级孩子再次出 发,闪耀领奖台。最重要的是,这些体验 让孩子们对数学学科的兴趣更加浓厚。 而对吴瑶而言,最大的启发就是要引导 学生们用数学的眼光观察世界,用数学 的思维思考世界,用数学的语言表达世 界,培养学生的核心素养。此后的教学 里,她更加注重知识生成,培养学生学科

学校数学教研组组长,中原区数学 中心组成员,主持和参与过多项课题研 究,并获得市二等奖,连续两年辅导学生 参加全国中学生数学建模竞赛,均获得郑 州市一等奖……这些年,吴瑶不断读书, 不断总结、梳理、思考和反思,不断自我提 升和成长,一直在教育这片土地上辛勤耕 耘,也培育出桃李满园。看着一批批学生 开启新征程,便是她最开心的时候。

在李园园身上再恰当不过。在来到 思存路小学之前,她是一名幼儿园老 师,她心里一直有一个三尺讲台之 梦。怀着对梦的追求,对教育的热 爱,2020年,她又踏上小学讲台。两 年时间,她从教师到班主任到年级备 课组长,又担任了年级的级部主任。 从第一次上课的慌乱到现在的游刃 有余,一次次地成长和蜕变,让大家 看到了教育者的匠心,不懈的努力和

"教育就是一群不够完美的人,带 领另一群不够完美的人,走向完美的 过程,我很享受这个过程,我很享受与 他们斗智斗勇的过程。"为了激起孩子 们的上进心,每个学期她都会准备一 些小礼物,比如小发卡、积木、盲盒等, 把这些当成他们进步的奖赏,很受欢

她不仅是孩子喜欢的老师,也深 受家长的好评。"李老师,您随班走 吗?""李老师,我们家老二要上小学 了,真希望您能教他。""李老师,谢谢 您,您不仅教了孩子也开导了我……"

航空港区思存路小学

教育是一条很长很长

的路,柳絮因风起,葵花向

日倾。在这条教育的路

上,最有价值的东西从来

都是看不见的,那就是为

师者对教育的那股强大信

念,支撑着教师去追寻教

本期教师:

匠心筑梦:

育的梦。

李园园

心中有梦想,不负韶华不负己,用 家长的尊重,让她在幸福之余更添了 感激之心、坚守之志,带着这份欣慰, 她不问得失、不求回报,一路跋涉、上

> 工作表现突出的她也被评选为航 空港区优秀教师。荣誉的获得离不开 平时的点点滴滴。在教学中,她注重教 学经验的积累和总结,学习他人,取长 补短,寻求教学的最佳途径;在教研方 面,她积极参加学校各项教研工作,认 真备课,精心上好每一节课;在班级管 理中,注重自身师德修养的提高,把对 学生的爱、对事业的执着,化为自觉的 行动;在生活方面,处处与人为善,乐于 助人,把集体的利益放在第一位,顾全 大局,不计个人得失。

"璀璨星河,我们每个人都是其中 一颗,我虽不是最亮的那一点,但即使 做流星,也要划出最美的弧线,平凡不 坠青云志,平淡倾洒一片情。"她用人格 魅力,捍卫着师德尊严;她用学高为师、 身正为范的职业操守,展现着思存路小 学的鹰雁精神。她更是青年教师的代 表,积极努力、勤奋谦逊,戒骄戒躁,不 断实现自我超越。





# 和小种子一起成长

校园里,目之所及皆是生机与 活力。红墙之下是一簇簇蜡梅,林 荫道上飘着果香味儿,随处可见石 榴、枇杷、柚子,以及那多次见到却 总也叫不上名字的山茶、蜀葵…… 被植物包围的生活总是绿意盎然 的,最重要的是,这儿还有一个令 人魂牵梦萦的地方——半亩田。

得知要在半亩田里种植物,孩 子们欢呼雀跃起来,不断询问着种 植的各种细节。我很快就制定好 了劳动计划,首先,要买些容易存 活的小种子,毕竟这是我们第一次 种植。当我把这个主意说给家委 会的时候,小轩妈妈一拍胸脯当即 表示:"买种子这事儿就交给我啦, 不过我自己都没能把阳台上的花 养活,所以得去问俺妈!"听到这些 我笑了,我特别赞同小轩妈妈请教 老人的办法, 毕竟种地还是老人更 有经验。

事情进展很快,第二天在放 学的路队点,我和家委会的妈妈 们把容易存活的菠菜、生菜、紫甘 蓝等小种子用小纸袋装着,一一 交到了孩子们手中。看着他们的 小手捧着一粒粒幼小的生命,脸 上露出惊喜和激动的神情,那一 刻,我的心底突然生出一种沉甸 甸的使命感,孩子们不也是一粒

领到种子那天下着淅淅沥沥 的小雨,这温度、湿度倒是适合种 植,我们很虚心地按照科学老师推 荐的最简单的种植方法,一回家就

把花盆里铺上松软的泥土,淋上 水,最后轻轻地撒上几粒小种子。 晚上,班级群可热闹了,不断有孩 子分享种植的照片和视频,看着他 们跑去小区楼下刨土,种完后灰头 土脸却涨红脸的样子,我不由地重 复看了好几遍。

'把小种子埋在土里等多长时 间才能发芽呢?"刚种下,就不断有 孩子向我询问,我总是不厌其烦地 跟他们说:"等一等,别着急!或许 一天可以多浇几次水,还要给小种 子晒晒阳光,小种子吃饱喝足,快 快乐乐的,应该很快就长出来 了!"等第三天的时候,就有孩子 惊喜地发现盆里竟冒出了一个指 甲盖大小的绿芽儿,我们赶忙向 这个"幸运儿"取经,最后一致认 为是因为她家的泥土更为肥沃。 不过,很快就有更多好消息传来 了,第五天、第七天、第十天…… 不断有孩子分享小种子破土而出 的幸福和美好。

小种子冒出月牙形的小芽,小 种子长出细长的茎,小种子不断地 抽枝长叶,泥土里是看不见却不断 往下深扎的根……这期间,孩子们 把家里长得强壮的芽儿移植到半 亩田,趁着课间操间隙,我们就为 小菜苗配置营养液,浇水和施肥。

时间过得真快呀,我们和小种 子一起成长,都有一个长成大树的 梦想!

郑东新区商鼎路第一小学 王净晶

### 激活学生思维

课程改革的主阵地是课堂,课 堂上发散性思维的训练还应把握 发散性思维训练的度,要根据语言 文字材料的具体情况而定,适时地 发散,适时地集中,才能充分掌握 语言文字的内涵。

《在牛肚子里旅行》是一篇有 趣的科普童话。文章讲述了两只 小蟋蟀玩捉迷藏,其中一只叫"红 头"的蟋蟀不幸误入牛肚子里,在 牛肚子里做了一次惊险的"旅行", 最后侥幸逃脱的危险经历,使学生 懂得一个科学小知识:牛有四个 胃,吃食时具有反刍现象。本文虽 然篇幅较长,但是情节生动有趣, 语言活泼,"红头"在牛肚子里"旅 行"的过程为学生提供了很好的发 散性思维空间和表达的机会。文 章渗透的科学知识,将一个有关动 物生理学上的知识讲得有声有色, 通俗易懂。

教学中,我考虑到三年级学 生正处于具体思维向抽象思维转 化阶段,而"复习"这一环节,我通 过在大屏幕上展示示意图,让学 生回顾"红头"的旅行路线以及牛 反刍的小知识。

想象是创新的前提,也是阅读 之门的金钥匙。文中有关"红头" 在牛肚子里"旅行"的过程,为学生 提供了很好的想象和表达的机 会。运用朗读对话进行教学突破, 历来是老师们教学中重点关注的 内容。课上,我放手先让学生自主 朗读,再分角色朗读,利用不同形

式的朗读感受两只蟋蟀的心情,利 用关键词、标点符号等方法一步步 引导学生体会"青头"和"红头"之 间的深厚友谊。在反复的朗读中, 学生不仅感受了惊心动魄、险象环 生的小蟋蟀历险记,更感受到了语 言的魅力、童话的奇妙。教学中, 我充分利用白板的标注功能,根据 学生的交流汇报,直接在PPT上批 注、圈画关键词等,简单方便、效率

课堂上,我提出这样一个问题: "在'红头'遭遇困难时,是'青头'给 予了帮助与鼓励,那'青头'凭借什 么才能做到这些的?"学生们各抒己 见,感受"青头"的临危不惧和对朋 友真挚的情感,最重要的是,它在有 着丰富的知识同时又能够灵活运 用,让学生在潜移默化中受到人文 思想的熏陶,自然而然,课文的情感 价值观就水到渠成了。当学生读到 "红头"高兴得流下来眼泪说"谢谢 你"时,我问学生:"它还会说什么?" 再次激发学生的思维,培养学生的 口语交际能力。最后,我用"人生无 友,犹如生命中没有太阳"这句话结

但在教学中指导分角色朗读 时花费时间过多,导致后面拓展部 分没有进行,这一点不足之处在以 后教学中需要注意,合理教学每个 环节,把控好时间。

郑州高新区科学大道第三小学

### @全体教师

### "师情师语"等您来稿

民族复兴看教育,教育振兴在学校,学校发展靠 教师。民族复兴的大任,落在了教师的肩上。

《师情师语》栏目为全市一线教师独辟一隅,发 表心声和感悟。内容可以是前沿的教育理念,是老 师们在追寻教育梦想的路上,对教学经验的梳理和 总结,在循序渐进的过程中,沉淀出的对教育独到 而个性的理解;可以是一个个美好的瞬间,是和学 生一起成长、朝夕相处之中,感悟生命的鲜活和生 活的美好;可以是教学感悟抑或是成长记录,记录 老师们在践行"有理想信念、有道德情操、有扎实知 识、有仁爱之心"教育之路上,如何唤醒内心深处向 上的力量,让心灵日渐丰盈而温暖的过程……作为 老师的您,请将浓浓师情娓娓道来。

征稿对象:全市教师 投稿要求:内容围绕主题,重点突出,情感真 挚。字数要求800~1200字。 邮箱:zzjyzk2016@163.com

